

高举红色旗帜 续写党史荣光

——株洲党史40周年巡礼

株洲日报全媒体记者/周富 通讯员/余小兵 杨双艳 罗龙

岁月不居,时节如流。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是株洲市委党史机构成立40周年。

40年来,株洲党史部门始终不忘初心、牢记使命,坚持围绕中心、服务大局,认真履行“存史、资政、育人”的职责使命,一代又一代党史工作者忘我工作、默默耕耘,不计名利、无私奉献,为党的事业“传经布道”,为株洲历史编修“红色家谱”,推出了一批又一批的党史工作成果,在全局工作中的影响力不断增强,有力服务全市经济社会发展。

株洲党史40年的历史,是一部开拓的历史、奋进的历史、出彩的历史。

四十年来,坚持开门办史,党史工作形成融合态势

开放是党和国家实现繁荣发展的必由之路,也是构建党史工作格局的题中之义。历史经验证明,只有打开开放之门、行开放之道,从书斋走向社会,才能更好地履行党史部门存史、资政、育人的职责使命。回顾党史部门成立40年的历史,也是总结株洲党史人顺应时代潮流、服务经济社会发展、满足人民需要的历史。40年来党史工作始终践行开放发展理念,强化开放意识,坚持开门办史,主动走出去、请进来,扩大内外交流,动员组织各方面力量,形成了“两条腿走路”的办史经验,党史工作呈现出融合并进的发展态势。

以史为鉴,可以知兴亡;资政育人,方能传千秋。回顾40年的株洲党史工作发展历程,我们深切感受到:搞好党史工作必须坚持党性原则,牢牢把握党史工作的正确方向;必须践行初心使命,努力在围绕中心、服务大局中展现党史作为;必须锐意创新发展,大胆实施开门办史、联合编史等新举措新办法,深化党的历史和理论研究,着力丰富和传播红色文化。

在开门办史的过程中,株洲党史部门善于抢抓大势和有利契机,审时度势推出新的工作举措。2010年7月,中央召开全国党史工作会议,下发《中共中央关于加强和改进新形势下党史工作若干意见》,对加强和改进新形势下党史工作提出了新的要求、作出了全面部署。党史部门迅速行动、积极筹谋,于2013年5月在市民政局登记注册株洲市中共党史学会,2017年5月正式成立,目前拥有单位会员58个、个人会员103人。6年多来,市中共党史学会紧密联系株洲实际,以存史为主业,认真组织党史书籍编纂,参与撰写出版《跨越之路——株洲改革开放40年》《毛泽东与株洲转兵》等30多部著作,其中《株洲工人运动史》一书在全国工人代表大会中产生重大反响,《中国共产党株洲历史(1978—2016)》第三卷被评为市第十四届社会科学成果一等奖,《最是磨难砺初心——株洲革命先辈故事集》《初心故事》成为市委开展“不忘初心,牢记使命”主题教育本土读本。

在开门办史的过程中,株洲党史部门善于抢抓大势和有利契机,审时度势推出新的工作举措。2010年7月,中央召开全国党史工作会议,下发《中共中央关于加强和改进新形势下党史工作若干意见》,对加强和改进新形势下党史工作提出了新的要求、作出了全面部署。党史部门迅速行动、积极筹谋,于2013年5月在市民政局登记注册株洲市中共党史学会,2017年5月正式成立,目前拥有单位会员58个、个人会员103人。6年多来,市中共党史学会紧密联系株洲实际,以存史为主业,认真组织党史书籍编纂,参与撰写出版《跨越之路——株洲改革开放40年》《毛泽东与株洲转兵》等30多部著作,其中《株洲工人运动史》一书在全国工人代表大会中产生重大反响,《中国共产党株洲历史(1978—2016)》第三卷被评为市第十四届社会科学成果一等奖,《最是磨难砺初心——株洲革命先辈故事集》《初心故事》成为市委开展“不忘初心,牢记使命”主题教育本土读本。

四十年来,坚持党的领导,党史工作逐步走上正轨

党史工作是党的一项具有全局意义和深远影响的工作,没有党的领导,党史工作就会失去正确方向。正是在历届市委、市政府的关心重视、大力支持下,株洲党史部门实现了从无到有、从单一到综合、从弱到强的华丽转身。时钟拨回到1981年4月29日,这一天,株洲市党史资料征集领导小组应运而生,拉开了株洲党史工作的序幕。1983年8月22日,中共株洲市委党史资料征集办公室成立,当时干部时兴称之为市委党史办,标志着株洲党史机构正式成立。彼时的市委党史办,设调研科、联络宣传科、秘书科3个科,核定编制10个,主要职责是研究、编纂、出版地方党史著作,负责全市党史业务工作指导,进行党史宣传教育,以及市委党史联络组的有关工作。

此后,市委党史办经历了四次更名,第一次是1986年1月,改为中共株洲市委党史资料征

集研究办公室;第二次是1994年9月21日,改为市委党史资料征集办公室;第三次是2006年,改为中共株洲市委党史工作办公室;第四次是2019年12月1日,市委党史办与成立于1986年的市志办进行职责整合,组建市委党史研究室(市地方志编纂室),为市委直属正处级公益一类参公管理事业单位。

随着机构、编制、职能等在历次党和国家机构改革中逐步得到明确和规范,市委、市政府也将党史工作同步纳入全市整体工作部署,《株洲市2011—2015年党史工作规划》《株洲市“十四五”党史和地方志工作规划》等一批重大文件陆续出台实施,《株洲市革命遗址保护条例》纳入市人大常委会立法调研计划,队伍建设持续注入新鲜血液,增添新生力量,党史地方志工作高质量发展迈上快车道、跑出加速度。

四十年来,坚持深耕主业,党史工作打开崭新局面

铁肩担道义,秉笔写春秋。编写党史正本、总结历史经验,以史鉴今、资政育人是党史部门的根本任务,也是党史人的神圣使命。40年来,株洲党史部门立足党史资源大市、红色文化资源丰富的实际,紧紧扭住为党举旗、为党存史这个牛鼻子,发扬实事求是的精神,于浩如烟海的历史典籍中翻寻查找、于星罗棋布的党史旧址上踏访求索,甘于坐冷板凳默默耕耘,一本本厚实书籍,一串串鲜亮数字,记录着党史人的奋斗与荣光,也把党史人的责任担当镌刻进了历史的年轮。

党史拥有了全新坐标。株洲是一方红色热土,在中共党史上具有重要的地位和作用,革命年代,全市共有17万多人革命牺牲,其中登记在册的烈士11141名;走出了7位党和国家领导人、41位开国将军、40多位高级领导干部;全市有红色革命遗址遗迹200多处。经过一代又一代党史人的苦心钻研、上下求索,让百年的株洲党史找到了属于自己的“五地三城”全新地标。“五地”就是党史初创时期中国革命的重要策源地,1925年中共四大召开时,全国党员不足千人,株洲地区和株洲籍的党员占全国党员总数的十分之一以上;土地革命战争时期的重要根据地,株洲是井冈山、湘赣、湘鄂赣革命根据地和中央苏区的重要组成部分;毛泽东思想初步形成的重要实践地,包括创建第一个县级红色政权、第一次实施连队建党、人民军队第一次肃反、第一次给部队上政治课、第一次插牌分田、朱毛第一次会面、株洲转兵等涉及建党、建军、建政、土地革命、革命道路探索的重大党史事件均发生在株洲;湖南和平起义的重要贡献地;新中国的重要工业基地。“三城”就是全国文明城市;改革开放以来经济发展最成功的40个城市之一;世界制造名城。

党史拥有了全新方向。思路决定方向,对党史工作规律的探索和把握始终是株洲党史人的不变追求。40年来,一代代党史人坚定践行正确党史观,坚持不懈在纷繁复杂的党史工作中删繁就简、提纲挈领,科学把握其规律性、有效彰显其时代性,特别是党的十八大以来,紧紧围绕“三高四新”美好蓝图和“培育制造名城、建设幸福株洲”战略目标,逐步形成了“内涵+特色”的党史工作思路。即:坚持以红色为魂,深入实施传承红色基因、牢记初心使命“9+X”凝心铸魂工程,“9”是指推进一文件(《关于加强党史工作的实施意见》)、一馆(株洲数字党史方志馆)、一条例(《株洲革命遗址保护条例》)、一网(株洲市史志网)和“史志

株洲”微信公众号)、一库(党史编研项目库)、一化(党史工作信息化)、一组(市党史工作联络组)、一会(市中共党史学会)、一队伍(加强和充实党史工作力量)、“X”代表扎实做好党史编研、联络宣传等各项工作,努力推出一系列研究成果,进一步强化存史资政育人作用。

党史拥有了全新成果。从1983年成立至今,株洲党史工作从零开始,从点滴做起,一代又一代党史人,秉持勤奋敬业、潜心修史、不计名利、默默奉献的精神风貌,做了大量有效的工作,推动我市党史事业实现了新发展。突出政治管史,40年来始终坚持党史姓党、党史为党,竭诚为党举旗、为党立言、为党尽责,反对历史虚无主义,严格遵守三个历史决议开展党史、方志出版物编撰和相关研究,抓好涉及党史电影、书籍和展陈的审核把关,厘清了毛泽东等开国元勋在株洲开展建党建军建政、株洲转兵等一系列重要史实,宣传株洲在党史军史国史上的重要地位和作用。突出编研著史,40年来倾力投入、倾情编纂,着力深化株洲党史阐释研究,累计编纂出版《中国共产党株洲历史(一二三卷)》《新中国成立70周年株洲发展实录》《株洲改革开放四十年》《株洲党史百年大事百年人物百年图志》《毛泽东与株洲》等党史和地方志著作近300部,开展80多个课题研究,其中《论党的早期“三会一课”制度在茶陵的探索实践》等6个课题在全国、全省产生较大影响,发表论文200余篇,为市委市政府提供了资政作用。突出宣教传史,40年来围绕市委市政府中心任务、服务全市工作大局,先后参与株洲军分区“毛泽东在株洲”陈列、株洲烈士纪念馆陈列、株洲工运史展览馆等场馆建设,完成37处革命遗址的树标标识工作,评选授牌市级党史教育基地30处,成功申报省级党史教育基地6处,开展“走红色之路、做红色传人”红色文化主题宣传活动、党史“七进”宣讲活动300多场次。结合中国共产党建党100周年、株洲市建市70周年、毛泽东在株洲首创性革命实践活动95周年等重大事件,用党的伟大成就激励人、用党的优良传统教育人、用党的成功经验启迪人、用党的历史教训警示人,全面展示株洲的百年党史。特别是2022年举办“毛泽东党建思想及在株洲的早期革命实践”全国性学术研讨会,在全省乃至全国产生重要影响,为打造株洲“第一红色根据地”的红色IP品牌贡献了党史力量。



△2022年9月5—6日,“毛泽东党建思想及在株洲的早期革命实践”学术研讨会在株洲举行



△2022年5月7日,红色故事进校园暨党史读物捐赠活动走进雷石小学



△2022年8月1—10日,株洲党史研究成果展在新华书店举行



△2022年10月18日,党史研究室举行“毛泽东考察湖南农民运动”龙凤庵旧址“树标标识揭牌仪式”



△2023年4月8日,株洲市第二批党史教育基地授牌仪式在炎陵县大院农场举行

链接 百年株洲党史的“五地三城”全新地标

- 我党初创时期中国革命的重要策源地
- 土地革命战争时期的重要根据地
- 毛泽东思想初步形成的重要实践地
- 湖南和平起义的重要贡献地
- 新中国的重要工业基地
- 全国文明城市
- 改革开放以来经济发展最成功的40个城市之一
- 世界制造名城

株洲党史教育基地名单(30处)

- 漵浦博物馆(杨得志故居)、炎陵县红军标语博物馆、茶陵县工农兵政府、茶陵县革命纪念馆、茶陵县苏维埃政府(严塘湾里)、茶陵县八团区委苏维埃政府、攸县革命历史陈列馆、攸县烈士陵园、湘赣攸县苏区革命烈士纪念馆、谭震林生平业绩陈列馆以及蔡文、蔡兰烈士事迹陈列馆、炎陵大院红色革命遗址群、毛泽东主持“连队建党”旧址——叶家祠、朱毛首次会晤旧址——十都万寿宫、炎陵神农谷红军革命活动遗址群、炎陵中村红色遗址(旧址)群、茶陵县红军寨、茶陵县兵工厂、醴陵市烈士陵园、醴陵市南四区苏维埃革命纪念馆、天元区石三门红色教育基地、株洲市烈士纪念馆、毛泽东考察湖南农民运动龙凤庵旧址(龙凤庵中学)、醴陵市李立三故居、醴陵市沈潭镇革命活动遗址群、攸县红军洞、攸县滑泊上山下乡知识青年纪念馆、毛泽东主席在茶陵住室、宋养生革命烈士墓、醴陵市东富寺。

株洲市树标标识革命遗址名单(37处)

- 芦淞区红一方面军总前委扩大会议旧址
 天元区刘先胜将军故居
 攸县北伐首战深田大捷遗址
 攸县苏维埃政府旧址
 中国革命委员会湖南醴陵分会旧址
 醴陵市北伐四战四捷旧址
 炎陵县中共县委特别区委旧址
 炎陵县中共凉桥支部旧址
 茶陵县毛泽东同志在中瑶活动旧址
 茶陵县毛泽东同志湖口挽澜旧址
 中共醴陵县县委机关旧址
 醴陵县工农兵政府遗址
 醴陵县赤卫大队队部遗址
 毛泽东召开醴陵县苏区县委干部会议旧址
 周亚水烈士故居遗址
 湘赣省工农银行醴县支行遗址
 大院红色墟场
 炎陵县石井坑战斗遗址
 炎陵县松山坝工农革命军打靶场遗址
 茶陵县段苏权将军故居
 茶陵县龙开富将军故居
 攸县三张红军据点故事发生地旧址
 攸县第六区苏维埃政府旧址
 中共醴陵县特别支部旧址
 醴陵市北伐四战四捷旧址
 醴陵市北伐四战四捷旧址
 醴陵市中区苏维埃政府旧址
 醴陵市湘江桥公所湘东特委会议旧址
 茶陵县红军高院战斗遗址
 茶陵县八团区委苏维埃政府旧址
 天元区雷打石镇老街社区雷打石瓷厂“工业学大庆”牌楼
 炎陵县醴陵县河渡河排战遗址
 芦淞区毛泽东考察农民运动龙凤庵旧址
 攸县“莲花一支枪”保护地遗址
 攸县谭余保误捕陈毅卡遗址
 攸县苏维埃政府旧址